



在大力发展特色高效农业品牌的同时,临高还推进了“美丽乡村”建设,把休闲农业基地、标准化示范园、畜禽规模化健康养殖小区与美丽乡村创建结合起来,实施综合创建工程。农业的路子越走越宽,农村的环境越来越好,农民的笑容越来越灿烂。

以调整农业产业结构为契机,加快推进热带高效经济作物 临高:“转型”让农业更高效



临高积极推进农业产业结构调整,让土地发挥最大效益。本报记者 李幸璜 摄

■ 本报记者 李佳飞 特约记者 吴孝俊

“这些天天气好,蔬菜长得不错,早摘早去卖。”12月2日上午,临高临城镇调俗村村民王德挑着一对装满青菜的箩筐笑呵呵地说。这几年,冬季瓜菜种植让他获得了不菲的收入。

据悉,近年来,为加快农业发展,促进农民增收,临高县委县政府进行了一系列的调研和探索,以调整农业产业结构为契机,加快推进热带高效经济作物,以市场为导向,让土地发挥最大效益。

数说发展

2014年冬交会:
临高揽下8.26亿元订单,是历年冬交会上收获最多的一年。

2014年种植业:

临高拥有冬季瓜菜种植面积14.98万亩,水稻制种面积达到2.8万亩,被认定为“国家制种基地县”;

新增南药、花卉、木瓜种植面积共5000亩,总面积达到2.25万亩;

组织上报多文头神空心菜为农产品地理标志,完成头神空心菜500亩基地建设规划;

新注册农业品牌商标10个;新增农民专业合作社15个,全县达到325个。

加大农业生产基础设施建设,投入1463万元建设瓜菜生产基地及其配套设施,投入1794万元实施农田整治工程4个,投入2.33亿元实施了大型灌区节水改造、病险水库除险加固、江海堤围整治工程、农村饮水安全工程、小型农田水利建设、水毁工程等水系基础设施建设。(李佳飞/编)

思路 | 发展特色农业,让土地发挥最大效益

走近临高天地人生态农业股份有限公司的千亩红心蜜柚种植基地,一片苍翠葱茏的柚子树随风摇摆,犹如一层层的绿浪在基地翻滚,柚子的香味不时扑鼻而来,让人心旷神怡。

“今年是第二年挂果,成色比去年好很多,已经有国内外两家大型品牌销售商看中,直供一线大城市消费市场。”天地人红心柚子种植基地负责人

介绍,由于临高的气候环境优越,柚子成熟比内地提前,上市早,抢占先机,收益不错,“来年要好好地管理,争取收入再翻一倍”。

“应该说,经过几年的摸索,临高农业发展的思路是越来越清晰的,就是以市场为导向,坚持环保、绿色、生态的原则,大力发展热带高效特色农业品牌,让土地产出效益最大化,让

农民持续增收。”临高县委书记李江华表示。

据悉,近年来,临高按照土地产出效益最大化原则,确立了区域主导产业,有序调减糖蔗种植面积,突出发展香蕉、蜜柚、瓜菜等特色、高效、绿色农业,特别是今年以来,临高提出每个镇完成500亩以上退蔗改种任务,计划三年内退蔗改种达到5万亩,主要发

展种桑养蚕7000亩、槟榔1.5万亩、福橘6000亩、波萝蜜2000亩、南药3000亩、芋心5000亩、油茶树2000亩等。

除此外,临高还发展有冬季瓜菜种植面积15.1万亩,总产量31万吨,总产值7.98亿元;香蕉总面积达7.8万亩,总产量19.5万吨,年总产值5.07亿元。

冬种瓜菜火热季 临高农民耕种忙

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 吴孝俊 通讯员 许国慧

12月的海岛,暖意洋洋,穿梭在临高各镇村的田头地间,只见不少农民正在给各种作物培土、浇水、施肥,四处一片红红火火的冬种景象。作为传统农业大县,临高的地势平坦,水土资源优越,农耕,是农民们的主要收入渠道。

走进加来农场向前村冬季瓜菜种植基地,在这片绿色葱茏的辣椒田里,瓜农们正在给冬种的辣椒除杂草、杀虫、施肥……

“我去年冬季瓜菜面积将近22亩,总收入将近20万元。如果水利畅通,水源及时,产量肯定提高30%,至少增加3—4万元的收入。”加来向前村瓜菜种植户符节坦率地说,今年的冬季瓜菜也肯定收入不菲,所以他准备再购买一辆铺膜、施肥、填土沟三体合一的农用车,便于日后扩大种植面积。

田埂上,加来农场副场长谢健新也在田间穿梭。谢健新说,种植瓜菜,不要盲目去学习,要善于总结自己的经验,结合当地的土质、气候,掌握好种植技术,提产增效。

“眼下正是冬种时节,菜农们都纷纷忙着冬种,也盼着今年冬交会上临高签到更多的订单。”南宝镇镇委书记王朝留介绍说,今年南宝镇各村农户抓住冬季瓜菜种植的有利时机,已率先种植冬季瓜菜1万多亩,其中南瓜1000亩、椒类8700亩、备耕1500多亩,预计今年全镇种植总面积约为1.1万亩。

“一是统一种植时间,突出‘早’字。二是注重培训,由镇农业服务中心牵头在农户备耕时举行种植技术培训,规范使用化肥农药。三是利用科技,在多年的种植经验积累基础上,探索出铺设地膜、科学喷灌、滴管施肥等新措施提高生产效率。四是积极引进新品种进行试种。”王朝留说,为推动农业发展,促进农民增收,政府和农民都在想方设法,希望能有好收成、好回报。

(本报临城12月9日电)

探索 | 多种模式并进,打造品牌创示范基地

“临高既是知名的海洋渔业大县,也是传统农业产业大县,这里土地平坦,土壤肥沃,气候条件适宜各农作物生长,尤其热带特色农产品,在临高可以实现高产高品质。”临高县农业局局长符魏翰介绍,素有“鱼米之乡”之称的临高,曾盛产粮食、瓜菜、糖蔗、花生、芝麻等,传统热带作物有橡胶、胡椒、香茅、咖啡等。

近年来,临高为发展热带高效农业,打造品牌农业示范种植基地,也是煞费一番苦心。一方面,政府不断加大

投入,大力引进农业龙头企业,例如按照省农业厅要求,组织申报海南天地人农业股份有限公司建设香蕉标准化基地8000亩;落地海南高明农业发展有限公司600亩红蜜柚产业化项目;发展海南琼纺桑蚕发展有限公司标准化桑蚕基地500亩……使得临高涌现出一批知名农业企业,特别是海南天地人生态农业股份有限公司,已经成为全省香蕉种植面积最大、产量最多、品质最好的香蕉龙头企业,将临高种植的香蕉输入国内外市场。

“引进龙头企业有几个方面的考量:一是可以为临高带来先进的种植理念和技术,改变小农时代传统狭隘守旧的思维,提高土地产出效益;另一方面,龙头企业有更强的经济实力,在完善水利灌溉基础设施方面,比零散的农户更有优势;此外,企业对接市场,可以解决农产品的销售问题。”临高县县长曹文表示,临高在发展龙头企业的同时,还充分利用“公司+农民”、“公司+合作社+农民”等多种模式,从而发挥企业的辐射带动效益。

截至目前,临高已建成香蕉、木瓜、

红心蜜柚、长寿五粮、多文空心菜、种桑养蚕等多个农业品牌示范基地。其中,今年新种东英淮山1550亩,总面积达3050亩;新种芋头1500亩,总面积达5000亩;新种甘薯2850亩;新种柚子2500亩,总面积达11860亩;新增种桑养蚕1100亩;完成多文头神空心菜500亩基地的规划设计;完成波藏岭水芹500亩基地的规划设计;着手申报富罗乡地瓜、扶提大蒜、和舍水芹、东英芋头等品牌商标的注册等。

成效 | 农业发展农民增收,农村有了新环境

尤为值得一提的是,在大力发展特色高效农业品牌的同时,临高还推进了“美丽乡村”的建设,把休闲农业基地、标准化示范园、畜禽规模化健康养殖小区与美丽乡村创建结合起来,实施综合创建工程,重点创建了博厚五尧等5个“美丽乡村”,创建天地人等3个休闲农业基地。与此同时,积极推广沼气、养殖小区、种养基地“三位一体”生态循环农业发展模式,新增农村沼气池用户

400户,新增养殖小区沼气池9个,大型农村沼气池1个。

今年,临高在此前已出台《关于加快推进产业结构调整促进农民增收的意见》的基础上,又连续出台了《临高县农业产业结构调整扶持办法》、《临高县品牌农业发展资金管理暂行办法》、《临高县农业发展风险资金管理办法》、《临高县灾后恢复生产小额贷款贴息资金管理暂行办法》,加大财政投入

力度,加快农业发展,促农增收。

数据显示,2014年,临高从地方财政中安排产业结构调整扶持资金500万元;今年,临高从地方财政收支预算中安排产业结构调整500万元,现代农业发展风险资金500万元、农民小额贷款贴息300万元支持发展特色热带农业。与此同时,落实粮食综合直补2606万元,良种补贴440万元,惠及农户4.7万户,涉及面积18.27万亩。

“农业路子走对了,农民就富了,农民富了农村就变样了。”曹文表示,接下来,临高还将紧跟当今农业发展形势,不断加强有机农业生产规模,并通过发展有机农业,进一步发展旅游农业和观光农业,实现农业有效转型,同时,要利用“互联网+农业”的发展模式,不断加快农业电商化的步伐,并通过电商化增加农产品的销售渠道,实现临高农业的品

牌价值。(本报临城12月9日电)



临高扶提西村抱团种蒜。
本报记者 苏晓杰 摄



临高多福淮山深受市场欢迎。本报记者 苏晓杰 摄